

据新华社电 国家主席习近平9日致电在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的非洲联盟第33届首脑会议，向非洲国家和人民表示热烈的祝贺。习近平指出，去年以来，在非洲联盟引领下，非洲国家积极探索符合自身实际的发展道路，坚持以非洲方式

解决非洲问题，非洲大陆自贸区正式启动，非洲联合自强脚步扎实迈进，国际影响不断提升。习近平强调，当前，中非关系正处于历史最好时期，中非合作论坛北京峰会引领中非友好掀起新热潮，峰会成果推进落实为各领域务实合作注入新动

力。面对世界百年未有之大变局，共筑更加紧密的中非命运共同体，符合中非人民共同利益。中方将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观，全面推动落实论坛北京峰会成果，加速推进中非共建“一带一路”，为非洲发展振兴作出更大贡献，更好造福中非人民。

2020年2月 10 星期一 庚子年正月十七 22°C 15°C

万众一心 全民战疫 防控新型冠状病毒肺炎特别报道

详见 A2-A6

李克强赴中国医学科学院病原生物学研究所考察新冠肺炎疫情防控科研攻关 全力开展药物攻关 科学精准抗击疫情

详见 A2

广东支援湖北医疗队员半数来自中大

1月24日以来，中山大学已陆续派出500多名医护人员奔赴武汉

统筹：孙璇 林洁 林如敏 林兆均 羊城晚报记者 丰西西 林洁 张璐瑶

2月9日，广东最新一批驰援湖北的438名医护人员中，有136名来自中山大学。这是中山大学派出的第四批医疗队。自1月24日开始，中山大学已陆续派出500多名医护人员奔赴武汉。广东目前驰援湖北的1176名医疗队员中，半数来自中山大学。国家有呼唤，“中山医”必有应。这是华南医疗最尖端的力量之一。病毒凶猛，中山大学举全校之力抗击疫情，“中山医战队”是当仁不让的主力军。无论是17年前抗击非典，还是如今阻击新冠肺炎，他们关于“医病医身医心，救人救国救世”的初心与使命，从未改变。



李俊杰与吴小敏紧紧相拥

“精兵强将”赴一线

疫情当前，中山人始终义无反顾。

1月24日，除夕夜，当接到广东省卫健委派出组派医疗队驰援湖北的号召时，中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学附属第三医院立即响应，迅速集结，成立医疗队直奔机场。抵达后不久，他们便火速前往与华南海鲜市场非常临近的武汉市汉口医院展开救治工作。

1月28日，广东支援武汉医疗队再次出征，中山一院、中山六院派出“精兵强将”奔赴一线，同时还带去了大量医用防护物资。

2月7日，中山大学附属第一医院和中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学肿瘤防治中心各派出“特战队”驰援武汉，对口救治危重症患者的武汉协和医院西院区。

2月8日，元宵，中山三院接到紧急通知，又一次组织医疗队驰援武汉。不到2小时，一支133名医护人员组成的医疗队迅速组成，其中包括精神心理科专家和康复治疗科专家。

2月9日，中山三院133名医护人员奔赴武汉，同一天，中山大学附属第五医院的3名医护人员也踏上征程。

也就在这一天，“医疗天团会师武汉”的消息登顶微博热搜，广东中山医和北京协和、湖南湘雅、山东齐鲁、四川华西成为网友口中的“王炸”。有网友说，这是我国医疗界最精锐力量“史无前例”的一次集结，也有网友喊出“无敌中山医”的口号。

“倾尽所能”去支援

为国效力，中山人始终全力以赴。

疫情发生以来，中山大学举全校之力，特别是医科力量抗击疫情。10家附属医院的医护人员全力以赴赴战斗在防控疫情第一线，为疫情防控作出了突出贡献。

中山一院医院感染管理专家刘大斌、重症医学专家吴健锋曾在“抗非”一线奋战，又参与了MERS（中东呼吸综合征）阻击战，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，他们又一次站了出来。

中山大学孙逸仙纪念医院医疗队员郝鹏在出发前夕写下请愿书：“不计报酬，无论生死。”字字铿锵。

中山六院麻醉科护士长许德强在驰援武汉的日记里写道：“我穿着防护服在病房里，我饿了，忍着；我渴了，忍着；我大小便，依然忍着……这就是我工作中最无助的样子，因为在战场上，敌人不会因为你要大小便而暂停进攻。”

医疗防护物资是抗击病魔的“弹药”。中山大学响应国家号召，向湖北捐赠价值500万元的医疗物资；各附属医院的医疗队也纷纷为湖北运送医用物资。

2月6日晚，中山大学孙逸仙纪念医院副院长刘超彻夜未眠，他一直在为前线筹集物资；等到2月7日医疗队出发时，中国科学院院士、中山大学孙逸仙纪念医院院长宋尔卫教授透露，这一次，该院“倾尽所能”，将现有的防护服和口罩、面罩悉数捐出，支援湖北；同样不计成本的还有拿出了大半库存驰援武汉的中山六院。为了节省出更多的防护物资以支援一线，该院消毒供应室搬出了缝纫机，自行研发制作一次性无纺布口罩，满足自己科室日常非临床场景下使用；中山三院则更是带上了一条最需要的大批物资，其中包括治疗重症病人的“魔肺”——ECMO(体外人工肺)。

“守护生命”是初心

守护生命健康，中山人始终不忘初心。

除了驰援一线，中山人还承担着为广东人民健康保驾护航的重任。疫情发生以来，中山大学各附属医院布局发热门诊及隔离病区，全力奋战在疫情防控救治第一线。

中山三院和中山五院是广东省定点医院，两家医院都收治了重症患者。可中山人从未有过一丝退缩，他们日夜奋战在救治病人的隔离病房里，与病毒作战。经过医务人员的悉心救治，近日，已有多名新冠肺炎患者顺利出院。其中2月5日，广东首例成功治愈的新冠肺炎危重病人从中山五院出院。

疫情发生以来，不少人身体不适却不敢去医院，担心被交叉感染，也有不少担心自己感染了新冠肺炎。为了方便普通居民看病就医，中大各附属医院开通了互联网医院，市民可足不出户享受名医专家的网络义诊。其中，中山六院还提供了24小时免费的“新冠肺炎”智能鉴别服务；中山三院在互联网平台上推出了“新冠肺炎”自评、“疫期心理”评估和干预等，方便居民看病就医。

奔赴武汉前线的医疗队员中，共产党员占了三分之一。元宵节，中山大学党委决定成立中山大学支援湖北医疗队临时党委。党委书记陈春声视频连线前方时，话语铿锵有力：面对援助工作中的急难险重任务，一批党员带头走在先、冲在前，为打赢疫情防控阻击战提供了坚强的政治保证。

“请放心，你们不出院，我们不撤离。”中山一院吴健锋教授在武汉隔离病房里对病人这样说。而这，就是中山医人的千金诺言。

等你回来 就办婚礼!

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员潘梓奇摄影报道：“等你从湖北回来，我们就办婚礼！”2月9日，佛山市高明区支援湖北抗击疫情第一批医疗队出征，队员家属到场送别，公安辅警李俊杰饱含泪水对即将赶赴湖北一线的新婚

妻子吴小敏说。他们原定3月1日举办婚礼，为了更好地投入抗击疫情工作，两人一致决定推迟婚礼。

送别现场，李俊杰紧紧握住给吴小敏的保温杯，杯中是他给吴小敏泡的红枣枸杞水。李俊杰还准备了一盒饺子、一

个红包，对新婚妻子的不舍尽在不言中。

2月8日晚，吴小敏收到医院征集医护人员支援湖北的信息，便跟李俊杰表达了报名的想法。起初李俊杰有很多担心，但看到吴小敏如此坚持，便同意她报名参加。

有准备有底气 感恩家人支持 剪平头送苹果 盼他平安归来

羊城晚报讯 记者张璐瑶、张华、鄢敏，通讯员粤卫信报道：2月9日，广东再向湖北派出438人的医疗队援助抗击新冠肺炎疫情。此次医疗队员来自中山大学附属第三医院和21个地级市。截至目前，广东已经派出1176名医务工作者支援湖北。

疫情爆发早期，广州市第十二人民医院急诊科主任高渝峰就主动向医院请战，并进入医院发热门诊工作。他告诉记者，这次与他一同前往武汉的其他3名同事，都是从发热门诊抽调出来的，有应对新冠肺炎的经验。

当天接到通知，下午就出发，面对如此紧迫的行程，高渝峰表示，心理上已经做好充足准备，战略上要藐视疫情，

战术上要重视疫情。高渝峰的底气不仅来自实战经验，还有家人的支持。他告诉记者，他的父母和妻子都是医务工作者，“他们最能理解我，非常支持我。”

“你要万事小心，要保护好自己，我和孩子都在家里等着你！”临登机前，佛山市南海区人民医院感染科医生李智勇和妻子打了一通视频电话，收获了一串叮嘱。

早上出门前，妻子亲自上阵给李智勇剪了一个平头，并在行李中特意放了苹果，希望他能平安回来。

茂名化州市人民医院肾内科护士黄睿和消化内科护士王彩玲，是一对姐妹花，这次两人一起出征湖北。作为拥有10年护理经



一支支“广州队”，把暖意带到湖北

医疗队

一批批医护人员奔赴前线

建设队

广州力量助力“两山”建设

医药队

向战“疫”前线输送“弹药”

保障队

数百吨蔬果补充武汉菜篮子

详见 A3

每日战疫 广东行动

广州	市商务局出台指引，引导商贸企业、商务楼宇按照“分类管理、严格防控、属地核实”的原则安全有序复工复产。(陈泽云)
深圳	执行防疫期间，市民必须如实填报个人信息，如故意瞒报错报，将依法追究相关法律责任。(宋毅)
珠海	9日上午，珠海市援助湖北医疗队启程，共有15人，其中4名共产党员。他们表示有信心、有能力完成此次任务。(吴国颂、郑达)
汕头	市教育局主办的“汕头市教育局网课视频”高中课程10日正式开放，义务教育阶段课程2月17日正式开放。(赵映光)
佛山	光喊口号不做事、克扣冒领虚报截留……佛山纪委监委出台严处公职人员违反疫情防控纪律行为通知。(郑诚)
韶关	15名医疗专家驰援湖北应对疫情，市委书记李红军、市长殷俊明为医疗队出征壮行。另有17名医护人员已收拾好行装，随时待命出发。(张文)
河源	全市快递企业已复工复产，1000余名快递员投入配送服务工作，疫情防控物资渠道畅通。(林海生)
梅州	连夜组建第二批援助湖北医疗队，14名队员出征。(危健峰)
惠州	口罩机、防护服贴条机、负压救护车等重点急需设备及关键零部件等装备企业复工复产、扩大生产，最高可获3000万元奖励金。(陈晓鹏)
汕尾	市委、市政府向全市企业家和广大企业员工朋友发出一封信，希望广大企业坚决响应党和政府的号召，认真做好相关防控举措，共克时艰、共渡难关。(赵映光)
东莞	中堂镇对在镇注册依法生产性企业未回莞湖北籍员工，每人每天100元补助。(王虹虹)
中山	由15名队员组成的援助湖北医疗队正式出征。公布应对新冠肺炎疫情稳企安商二十条措施。(林翎)
江门	9日起，在疫情期间全市药品零售企业退热药、止咳药实行实名制登记销售。(彭纪宁)
阳江	首支15名医护人员组成的医疗队驰援湖北，市委书记焦兰山、市长温湛滨等领导送行。(全良波)
湛江	9日起，9条公交线路暂停营运，公交线路恢复时间待定。(袁增伟)
茂名	一支15人的专业医疗队再次奔赴湖北。目前，共派出两支医疗队39名医护人员，支援湖北当地救治。(全良波)
肇庆	15名医护人员组成的医疗队出发，驰援湖北。9日起，每天向市场投放平价口罩，缓解市民购买口罩难的问题。(杨再春)
清远	9日中午，16人组成的清远市首批驰援湖北医疗队集结出发。(陈欣)
潮州	市税务部门近期接连推出一系列“非接触”式办税缴费服务，以减少办税服务厅现场办税次数。(赵映光)
揭阳	揭阳市委联合市志愿者协会组建揭阳青年战疫志愿服务突击队，8日起分赴疫情防控检查点开展志愿服务。(赵映光)
云浮	9日上午，云浮市援助湖北医疗队启程前往湖北，共有15人，年龄最大51岁，最小22岁。(杨再春)

每日战疫 广东行动

详见 A5

责编/赵鹏 钱克锦 美编/肖莎 校对/温瀚